

厦自贸函〔2022〕31号

答复类别：B类

# 中国（福建）自由贸易试验区厦门片区管理委员会 关于市十六届人大一次会议第0205号 建议办理情况的答复函

厦门市卫生健康委：

《关于解决护士双机构执业问题，有效推动“互联网+家庭病床”实施的建议》（第0205号）收悉，现答复如下：

## 一、办理工作背景

随着社会经济发展及我国人口老龄化和慢性病高发等问题的出现，群众日益多层次的健康护理服务需求和护理行业的人力、财力等资源的缺乏成为健康事业的主要矛盾。福建自贸试验区厦门片区（以下简称“厦门自贸片区”）充分发挥先行先试的政策优势，积极探索护士区域化注册及护士双执业工作，深度融合互联网与传统行业，努力推动“互联网+家庭病床”实施，为厦门市深化医改和推动卫生健康事业高质量发展注入活力。我委认为，代表所提举措具启发性，对下一步工作起到积极作用，建议采纳。

## 二、措施与成效

针对建议涉及内容，我委拟在风险可控的前提下，先行在厦

门自贸片区探索新型医疗服务，分步实施，形成“互联网+护理服务”的厦门模式：

**一是**支持厦门轨道建设发展集团在厦门自贸片区先行设立护理院或护理站，聘请一批注册的护理人员在特定区域内开展上门护理服务，同时就近与医疗机构签订医疗合作协议、建立绿色通道，进一步提高护理站的应急救治能力。

**二是**借鉴北京市、天津市、上海市、浙江省、江苏省、广东省等地区做法，逐步放开护士双机构至多点执业，以实现护理资源的合理再配置与高效利用，让社会护理有序地活起来，满足多方位的需求。

### **三、下一步计划**

**一是**完善认证制度，严格限定多点执业护士的准入条件，明确多点执业护士应具备的专业技术要求及资质条件，并为通过考核达标者颁发许可证书。

**二是**建立健全护士多点执业的相关法律内容、工作规章制度，严格遵守相关法律法规，增强护理人员的职业素质与安全意识，建立科学高效的护理管理模式，促进护理行业的有序发展。

**三是**发挥人才资源的核心作用，通过改革人事管理制度，转换用人机制，制定完善的聘用制度和分配激励机制，逐步建立人才社会化运行机制，使护士从“单位人”向“社会人”转变，使多点执业更加自由。

**四是**借助大数据、云计算、物联网和移动通讯等信息技术的快速发展，以“互联网+家庭病床”模式为基础，将网上护理平

台与护理系统效能发挥到极致，进一步引导护理模式与发展模式的变革，大幅度提升创新网络化的公共服务水平。

感谢对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

领导署名：何东宁

联系人：许少荣

联系电话：0592-2620708

中国（福建）自由贸易试验区厦门片区管理委员会

2022年3月24日

（此件主动公开）

---

抄送：市人大常委会人事代表工作室，市政府督查室

---

福建自贸试验区厦门片区管委会办公室

2022年3月24日印发

---